
ПолТгична, просвітня І господарська часопис:». БйХвДГЇб» ще тв и и  в «уЗз? .̂

передплата • в Австрії я
Рка«*уа І Д-р СТЕПАН БАРАН.■ І М г  * * в* '*п ьіиі

рН Я УгорщияГі річне Є йор., піврічна 8  «ар., чяартьрічмо 1.55 не?.. Паолмаок* число 
3« гршшцею .Свобода* кпштув яа піііиЯ ріх; в  Німеччині 5 мар-хн в ЯоеїТ X рувЛГі вА _ - — ГЬ _ _ _ . П  9 “   _Т? . опма* Я А І» МВ_ ПважАм а» *я  М аг

. когатуе У Я**»®1 11 «°*« ** ■»«*н’в 18 • * *  
і рублі і в Амвмя^І «

Адреса РедаиП  і Адміністрації: „СВОБОДА”, Львів, Рчков ч . 1С„ И. повара.

Ч. 47. ЛЬВІВ, субота, дня 18 падолиста 7815. Рік XX.

Требі усунути зеїшний голод.
Найбільшою причиною нужди нашого 

селянства е брак варсгаїу праці, брак землі 
для працюючих селянських рук через неспра
ведливий поділ земельної впасносги. Землі 
пригожої до управи є в Галичині дуже бага
то, але земля в великій части належить не 
до тих, хто на ній працює’  але до великих 
цаніз-дідичів, які самі ні орють ні сіють, а 
мимо того збирають плоди тяжкої праці со
ток тисячів сільського нассленя.

Всеї управної земігї є в Галичині сім мі 
л'онів, 575 тисяч 253 гектарів (один гектар 
мас оден морг і три чверти).

В руках самих панів дідичів є два мілїо
ни 229 тисяч гектарів папськоУз^млі, або ка 
хожжих ст& гс щ чір і» -упраттої зе.мЖ Є 4П ГТля 
гектарів в руках панських, а 59 і пів гектарів 
в хлопських руках. Властиво ддичі мають в 
Галичині значно більше землі, більше як три 
..мілїони гектаріз, а хлопи мало що більше як 
чотири мілїони гектарів бо пани кромі т. з. 
панської (табулярної) землі, яка е записана 
в табули при окружних судах, мають в своїх 
рухах богато селянської (рустикальноі) землі, 
яка є записана в грунтових книгах при пові 
тових судах.

Зі спису господарств, які державні в ла
сти зробили в 1902 р., виходить, що в 1902 
р. було в Галичині господарств низше пів 
декгара землі (менше як оден морг) 68.800 
господарств від пів гектара до одного гекта
ра (до одного і три чверти морга) було 
124.340, господарств від одного гектара до 
двох гектарів (три і піз морга) було 233 263, 
господарств від двох до пягь гектаріз (вісім 
•і три чверти морга) було 376 574, господарств 
від пить до десять гектаріз (еїмнайцять і пів 
морга) було 150.471. Разом всіх дрібних се
лянських господарств було в 1902 р. 953.646, 
•отже близько оден мілїон дрібних господа
рів селян, в того 426 501, отже близько пів 
мілизна було сільських господарів, з яких 
кождий мав менше як два гектари землі, 
себто такий малий шмат, що з сеї своєї зем
лі ніяким способам не міг вижити і мусів 
іти робити за несій гр ш  на пінський лан або 
шукати ратунку від солодової смерти далеко 
за границею, в Прусах, Америці і Канаді. 
Коли почислимо на одного сільського госпо
даря тільки по трос дїтий, разом на одну 
хлопсяку родину пять душ, то число сіль- 

-ських бідаків в Галичині, які вправдї мають 
свій кавалок табулї, але зі свого велебного 
господарства ніяк не можуть вижити і все 
від дитини до гробової дошки примирають 
з голоду, є около півтретя мілїона душ. Пів- 
третя мілїзна душ на селі в Галичині

мусїло
доти терпіти голод і холод, або за пів дар
мо продавати свою працю другим.

Властивих дрібних сільських господарів, 
які мали від двох до десяти гектарів землі', 
було в 1902 р. 527.045, отже трошки більше 
■як піз мілїона. Мислячи знова по пять душ

на родину, се бутс трохи більше як пізтрегя 
мілїона селянських душ, якмиогли бл сяк так 
вижити зі землі, колиби не довги, не-дан іна 
та не страшна дорожнеча. Селянська власність є 
нинїстрашкообдовжеиа. Рік річно на лїцитацію 
йшло тисячі хлопських господарств — і пе
ред сею страшною руїною нема нізвпки ра
тунку; задля браку в ід п о є н и х  шкіл, задля 
браку промислу в краю дрібні селянські гос
подарства рік річно ще більше дрібніють, бо 
наш хлоп тільки клаптиком землі годує свої 
діти Коли розбиване землян де по війні Таїч 
дальше ях доси, то невдов;; прийде час, що 
кождий ніби то господар буде .вдаегиіежм 
одного матого загінця зємір, з котрого пару
курий, не то людий годі буде впжнвити.

Властивих сільських гуз д о дарів які ма- 
,.ЮЩ в'д десяте ДО СТО гнсг-р?.. леилї ..ігрдо 

стояли иа своїх ногах, було в 1902 р. 49 528 
— отже несповна пятьдесять тисячів. Числя- 
чи знова по иять душ на родину, виносило 
число заможної хлопської людности около
чверть мілїона. Всеї хлопської людности в Га 
личині, яка жила тоді виключно з рільництва, 
було більше як пять мілїонів, отже . -шим 
словом на 20 галицьких хлотів господарів за- 
ледви один хлоп господар був дійсно самостій
ний, а аж 19 хлопів нуждарів.

Ідім дальше. Дрібних, однофільваркових 
дідичів, як! в 1902 р. мали від сто до двіста 
гк. землі', було 7.625, дідичів середних з ма
єтком від двіста до»пятьсот гектарів було 
4.123, дідичів богатих, які мали землі від 
пятьсот до тисяч гектарів землі було 870, д і
дичів найбогатших з маєтком понад тисяч 
гектарів землі було всего 474 Всіх дідичів 
почавши від дідичів лапсердаків аж до най- 
багатших було разом 12 632; ту є вже вчис- 
лені пани, єпископи, монастирі, богаті ксьон
д з і і ріжні фондації та камера.

Число всіх рільничих господарств в Га? 
личині виносило в 1902 р. 1 008.541. з того 
панських господарств, як вже знаємо, було 
12.632, решта себто 995.909 були господар
ства селянські.

Більша частина панської землі є в руках 
богатих дідичів, які мали в своїх руках по 
більше як по- два тисячі гектарів землі (біль
ше як три тисячі сімсот пятьдесять моргів) 
Дїдвчів з маєтком від двох до пягь тисячів 
гектарів було 236 (в тім жидів 27), великих 
латифундій (є се мзстки більші як пять ти- 
сячїв гектарів) було в 1902 р. 139 (в тім жи
дів 5). Дідичів, які мали по більше я ; десять 
тисяч гектарів, було 21 (двайнягь один) і во
ни в своїх руках мали 471.600 гектарів землі 
і лїса або кругло дванайцяту часть цілого 
краю. Між ними були такі дідичі як барон 
Лїбіг 66.746 гектарів, граф Роман Гіотоц- 
кий 50.000 гектарів, барон Шмїдт 33.500 ге
ктарів, граф Сіанислав Баденї 22.8С0 гекта
рів і т. д. „ .

В послїдних роках сей роздш землі між 
панів і селян став зиіняти ся в користь сих по
слїдних. Через парцеляцію переходило в селян
ські, руки щорічно пересічно около двяйцягь 
тисячібморгів панської землї.Та парлеляція ча

сто ис виходила однак в користь наших україн
ських селян. Польська національн0;господзїг- 
ська політика вами ередегвами (а їх було ба 
гато) стреміла до того, щоби панська земля, 
яка в наслідок обдовженя чи лихої господар
ки мусїла йти на парцеляцію, переходила а 
руки виключно польських селян — часто гу 
сто людий з далекої Мазурщини. В сей спо
сіб повстало в східній Галичині значне числі 
мазурських кольоній. які значно скріпили, 
польське населене і польське панованв, м іж  
тим коли наш селянин дальше їхав до Пртс, 
або за морг до Сполучених Держав і К а 
нади. Перехід панської землі в селянські руки., 
не СПИНИТЬ ся і по війні, противно, по війні
панські - маєтки — особливо поменших д іди
чів — будуть щг скорше падати як перед 
війною, бо Г. Наслідок знищеня і браку р о 
бітника богато дїдичіз не піднесе ся з руї м 
мимо правдоподібної помочи зі сторони дер
жави. Землі' до набута буде отже богато.

Питане тепер, чи наш селянин зможе 
сю землю набути. Повинен і мусить? Вправ
дї цілі полоси краю знищені війною, пропав 
селянський живий і мертвий інвентар госпо
дарський, та наших селян врятують ту малі 
жигєві потреби, привичність до біди, значне 
число рук до праці і велика розродна сила. 
З поворотом звичайних відносин по війці 
зникне теперішний примус обрабляги панські 
грунти, бо він є спричинений виключно во
єнними обставинами, а тоді в господарській 
конкуренції наш селянин буде горою над 
дідичем: Треба однак, щоби наше селянство 
кріпко держало в своїх руках гр іш -готівку 
і видавало її тепер тільки на найконечнїйш» 
потреби.

На тім однак не конець. Треба ’рівнож. 
щоби по війні були відповідні умови полі
тичні, щоби наш нарід дістав свої правд 

бо то
ді планова кольонїзація східної Галичини чу
жим населенєм буде припинена.

Ще одно. По війні верне в наші села 
велике число воєнних інвалідів, про котрих 
держава повинна заздалегідь подбати. Най
ліпшим забезпечекєм буде для них се, коли 
держава замість грошевої ренти закупить для 
них мале господарство (10 до 20 моргове) 
і справить потрібний інвентар. Сам інвалід 
легко в річних ратах (пр. через ЗО до 40 літ) 
сплатив би закуплену землю, а держава опла
чувала би тільки відсотки від позички на за
купно землі і інвентаря замість платити інва- 
лїдози пенсію.

В сей спосіб скріпив би ся значно се
лянський стан і земля —• доси не наша —  
опинилабн ся в руках нашого народа.

На жаль однак війна ще не скінчена —  
політичні відносини не усталені і тому не 
можна нині робити точних планів скріплене 
нашого селянського стану по війні. Одна 
тільки мусимо ще раз піднести, що воєнна 
буря ке змете нас з лиця землі і мимо стра
шних ударів ми таки скоро піднесемо ся. 
з руїни.
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СКЛАДАЙТЕ ЖЕРТВИ
НА НАРОДНИЙ ФОНДІ

дотни належить відсилати під адре
сою і Краівий Союз Кредитовий у Льво
ві, Ринок ч. ТО, на випадкову инижочв? 
ч. В000 в допискою „Народний Фонд'*.

З Народного Комітету.
В длях'И ., 12. і 13. пгдояиста 1916 р. 

відбуло ся засїдане Народного Комітету у 
Львові, на котрім голова Народного Коміте
ту д р Кость Левицький здав обширний звіт 

4 що-до заходів наших політичних організацій 
у Відни в справі правно-державного уладже- 
«я занятих українських земель і в справі поді
лу Галичини.

Над сим звітом розведено обширну на
раду, закінчену принятсм внесеня поставлено
го д ром Степаном Бараном і дром  Сидором 
Голубовичем:

Народний Комітет вислухавши звіт сво
го голови д-ра Костя Левицького приймає 
до відома основане нового українського пар 
ляментарного заступництва, зложеного з укра
їнських послів Галичини і заявляє, що буде 
в познім довірю підпирати його заходи що_ 
до переведена нашої національно-політичної 
програми, передовсім в боротьбі проти від
окремлена Галичини.

Се внесене принято одноголосно.
Опісля принято кілька рішень в справі 

нашого поступованя і в деяких справах орга
нізаційних.

Еттввщв таївших вгщітгвш 
мів в ідаї відвицєніїни Геввтввв.

Віденські дневники приносить отсей ко- 
мунїкат президії української парламентарної 
репрезентації-

Ві второк 7. падолиста 1916 р. відбули 
ся під проводом віцепрезидента палати по
слів Юлїяна Романчука як президента з віку, 
повні збори української парламентарної ре 
прентації, в яких взяли участь члени всіх 
українських клюбів державної ради і члени 
палати паніз.

Президент зборів ствердив, що з огляду 
на зацовіджене відокремлене Гадичини пре
зидія українських парламентарних клюбів і 
президія Загальної Української Ради зложили 
мандат.

. С В О Б О Д А *

Далі посол д-р Кость Левицький подав 
точний звіт про переговори з правительством 
підчас війни, причім з натиском зазначив, що 
попередний президент міністрів граф Ш тірк 
більше разів — послїдний раз 10. жовтня с. 
р. — запевняв про незмінене рішене міродат- 
них державних чинників упорядкувати східну 
Галичину, як окремий коронний край з укра
їнською автономією.

По оживленій нараді порішено одного
лосно отеє торжественне

правне застережене:
Наш рідний край, королівство Галичину 

й Володимирію прилучено до австро угорсь
кої монархії на основі дїдичних прав Габс- 
бурської династії. Через пізнїйше прилучене 
польських областий, Великого князівства Кра
ківського і князівств Освєнцїмського і Затор- 
ського, до сего краю злучено два національ
но й історично ріжні краї в один коронний 
край і таким чином штучним способом утво 
рено паковане польської більшости над укра
їнським народом Галичини й Володимирі!.

Український нарід в Австрії сеї єдности 
краю ніколи не признав, противно все проти 
неї торжественно й рішучо протестував і 
ста є непохитно при природнім праві само
управи своєї національної области.

Тому заповіджене в докремленє Галичи
ни нгрушае найглибше історичні як також 
вже набуті права українського народа і видає 
четвертий з черги що-до величини нарід дер
жави під необмежене пгнованє його націо
нального противника.

Український нарід ніколи не признасть 
відокремле-ія Галичини під польським пано- 
ванєм і ніколи ке зрече ся права самоуправи 
своєї національної области і утвереня окре
мого українського коронного краю в рамах 
Австрії.

йаявищ Загаюі УдаШнії Рада 
в савані о д д а й  Ішим.
В понеділок с. м. відбуло ся у Відни 

засїдане Загальної Української Ради, в справі 
двох псу:лїдних політичних подій — сотво 
реня польської держави і відокремлена Гали
чини.

Голова д-р Кость Левицький дав пере
гляд переговорів, які президія Загальної Укра
їнської Ради, з окрема голова д р Кость Ле
вицький і заступник голови Микола Василько 
відбували за час війни з міродатними дер
жавними чинниками, а передовсім з бувшим 
президентом міністрів гр. Штірком, в справі 
домагань українського народа що-до правно-
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державного становища Галичини і сотвореия 
з української части Галичини і Буковини окре
мої української провінції в безпосереднім 
державнім звязку з Австрією. Здавало ся, що 
австрійське правительство прихильно відно
сило ся до наших домагань, бо покійний пре
зидент міністрів граф Ш тірк зложив в ве
ресни 1915 р. д-рови Костеви Левицькому, 
Миколі' Василькови і д-рови Евгенови Олес- 
ницькому устну заяву, що на нараді прези
дента міністрів Австрії гр. Шгірка, президен
та міністрів Угорщини гр. Тіси, міністра за- 
граничних справ бар. Буряна і представника 
німецького правительства, рішено споврити 
оправдані бажаня українського народа Ав
стрії і перевести поділ Галичини на два ко 
ронні краї.

Свій звіт закінчив д-р Кость Левицький 
заявою, що він і всі прочі члени уступають 
з президії, супроти чого дальше засїдане від
було ся вже під проводом найстаршого в і
ком члена Володимира Ясеницьксго.

Опісля предяожено резолюції, над ко
трими розведено обширну нараду, по якій їх 
однодушно принято.

Сі резолюції звучать:
1. Супроти оголошена заповіли вилуче

на Галичини і розширеня краєвої самоуправи, 
Загальна Українська Рада протестує як най- 
рішучійше і найторжественнійше проти того, 
що ц. к. правительство постановило такі да
леко ідучі рішеня про будучу долю україн
ського нареда в Галичині не тільки без відо
ма і співучасти його законного заступництва, 
але також проти виразної і правительству ві
домої волї та стре,млінь українського народа,. 
і то в супереч запевненим, даваним ц. к. пра
вительством поодиноким особам з україн
ського політичного заступництва, що має ста
тись як ргз противне, а саме поділ Галичини 
на українську і польську гровінцію ; що в за
повіли тій знехтовало найбільше оправдані і 
від многих десятків літ ненастанно підношені 
правно політичні домаганя українського на
рода ; щ о ідучи на стрічу безосновним пре- 
тенсіям Поляків до українських- земель, пе
рейшло до порядку над історичними правами 
українського народа до його рідної землі і 
дійсними його потребами.

2. Виходячи з залеженя, що український 
нарід є господарем і паном на всіх землях, 
ним заселених, і змагаючи до держазної са- 
мостійности українського народа, Загальна 
Українська Рада застерігаеть ся як найрішу- 
чійше проти того, щоб який небудь, хоч най- 
дрібнїйший кусень історичної і етнографічної 
української области мав бути влучений в склад, 
польської держави, а натомість домагаєть ся, 
щоби з українських земель на схід від поль
ської етнографічної границі, які вже є в по- 
еїданю осередних держав і ще будуть відби-

Кінва в давній Україні.
Коли нині згадати про участь жіноцтва 

в воєнних справах, в стрілецьких дружинах, 
то звичайно підсміхне ся» кождий нишком, 
мовляв ніби: .Де жінці до війни, до шаблі 
чи рушниці! Не на слабі воно жіночі сили!“
І так вже скрізь приняла ся гадка, що кожда 
мінка слаба, невитривала, не годнаб винести 
на собі збруї, не видержить воєнних невдо- 
год, а та то й від гуку пальби готова трупом 
впасти. І се думають і говорять нераз ті са
мі, що бачать ту „слабу* жінку, як вона цї- 
цїську днину божу, не розгинаючи спини, на 
жару махає серпом чи мотикою або ціпом у 
стодолі, як вона виконує найтяжші роботи в 
хаті і на поли в найприкрійших нераз для неї 
обставинах. А вже й не згадувати тих деся
ток недісланих ночий над дрібними дітьми чи 
при якій там роботі. Слаба жінка!

Та не тільки говорять про жінок, що 
вони слабі тілом, те саме думають і про ж і
ночого духа. .Довгий в жінки волос та ко 
роткий розум* —, сказав раз хтось і так вже 
воно остало по нинїшну днин*, гей клин вбив 
у тверде дерево. І вийшло таке, що відсуне
но жінку від всіх справ.які розумом треба ріша
ти, від права голосоваия на радних в громаді, 
на послів до сойму чи до парламенту, заперто 
їй приступ до многих урядів та зарібків та
ких, що їх можуть іно захопити хлопи-мущи 
ни. А відмовлено рівних прав з мущинами 

одним простим жінкам, невченим селян

ам, але й тим з міста, шо вчать ся на рів- 
ї з хлопцями у найвисших школах універси- 
*ТИХ.

Так воно дїєть ся нинї, у XX-тім сто- 
Їтю та колись у давнину у нас на Україні 
накше, красше бувало. І не людські перека- 
и, а таки великі вч ні записали нам в істо- 
ії, яке значінє мала колись на Україні Ж'Н- 
з, як славилась вона розумом, сміливостю, 
итрошами не лишень в краю, а й поза його
раницями. ,  „ ,

Вже деякі пісні народні і обряди весіль- 
і вказують на те, шо на Україні в дуже дав- 
у давнину було п р а в о  м а т е р н є ,  себ то 
;інка-маги мала в еїмї перевагу і право над 
їтьми. А відтак українське законодавство XI. 
X II столїтя признає жінці майже всюди рів- 
їсть з чоловіками. По смерти мужа вона 
гає головою р о д ти , вповні заступає дітям 
атька. Д іти повинні корити ся її у всім, а 
к би спротивили ся, право бере матір в обо- 
ону.' Як би діти не схотіли, щоб вона сиді- 
а в дворі, а вона захоче сидіти, так треба 
всім вчинити ії  волю, а дітям волі не ла

яти Так отже була українська жінка забез- 
ечена правом, а рівночасно з тим мусіло 
іднести ся і ії  значінє в суспільнім житю. 
Іона рівна мужеви, бере участь у всіх спра- 
ах як його товаришка і дорадниця вірна, 
о на має вступ і на раду чоловіхів, вона і 
ама потрафить захопити в свої руки правлі-
іє і вести його справно ї розумно.

Ось хоч би згадати з X. столі гя премуд- 
іу к н я г и н ю  О л ь г у ,  бабку князя Воло- 
іимира Великого, що то „добра лицем і ро •

зумна вельми*. Се спрадї жінка незвичайно 
сміла, екергічна і хитра. Вона сама править укра
їнською державою за свого сина Святосла
ва; вона хитрощами, яких не постидив би ся 
нинї й найбільший політик, воює Деревлян; 
вона перша входить в сносини із  західною 
Еврояою, висилаючи українських послів до 
цїсаря римського Отона-І., вона і сама пересту
пає перша межі України і їде в Царгороддо 
грецького цїсаря Константина, витаца тамки 
з великими почестями, обсипана дарунками. 
А такої пошани домагала ся для себе горда 
українська княгиня і коли задовго придержа
ли її в грецькім місті Суді, закн допустили ба
чити ся з цісарем, своє невдоволенє показала 
відтак Ольга грецьким послам, як приїхали в 
Київ. Довго держала їх в Почайнї над Д н іп
ром, а коли спитали посли, чи довго їм ще 
дожидати, переказала до них княгиня; „хай 
постоять у мене в Гіочайнї стільки, скільки я 
у Суді дожидалась*.

_ А кілько тих наших князївень ішло на 
чужі двори в замуже , славним королям та 
князям, скрізь по цілій Езропі, даючи почив 
батькам великих родів. Всї майже угорські 
королі і королевичі женили ся на Україні; 
цісарські престоли візантійський і німецький 
просили собі українських князївень за жінки, 
а найгизначнїйші польські королі: Казимир 
Віднозитель, Болеслав Кривоустий, Лешок Бі
лий були жонаті з Українками. Нз далекій 
півночи в Данії і Норвегії, на заході в Фран
ції панували наші княжни. Хочби згадати 
д о н ь к у  Я р о с л а в а  М у д р о г о ,  красави- 
п ю А н н у ,  що була аа франкським коро-
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ті ьід Росії, був сотворений окремий само
стійний, державний український організм, в 
сполуці з осередними державами, але з ви- 
ключенєм якоготіебудь звязку з польським 
державним організмом.

Подаючи отеє до відома загалови, За
гальна Українська Рада звертаеть ся до укра
їнської суспільности з зазивом, щоби в сю 
гяжку хвилю зберегла х о л о д н у  к р о в  і 
з р іл у  р о з в а г у ,  щоби в мужеській ВІДПО
ВІДЕ на тяжкі удари та гіркі розчарована злу
чила ся в один одноцїлий національний та- 
бор перевела вповні здисциплїновану загаль
но національну організацію веїх своїх актив
них сил, і придержуючи ся незмінно дотепе- 
рішних визначних ліній політичної орієнтації 
- -  в змаганні до здійснена своїх практичних 
потреб і осягнеия націойально політичних ці
лий оперла ся на свої власні сили, оцінюючи 
кождочасне положене тзерезо після дійсних 
фактів і відносин дійсних сил.

Ухвалено сі резолюції оголосити в газе
тах і передати до відома ц. к. празительству.

Вкінии порішено просити дотеперішну 
ір.зидію — головно д ра Костя Левицького, 

щоби аж до дальшого порішеня прова
дила справи Загальної Української Ради.

вщцімі йяий одним донів 
Гаявчвнв.

- Парламентарні клюби національно демо
кратичної і радикальної партії порішили роз- 
вязати ся. Рівночасно посли обох клюбів 
утворили однопільну парламентарну організа
цію всіх українських послів Голичини.

Перед вибором президії нової репрезен
тації дотеперішний голова Українського Клю
бу д-р Кость Левицький заявив, що з огляду 
яа поведене правительства не кандидує на н і
яку гідність в новій репрезентації; за те як 
звичайний посол буде підпирати нову прези
д ію  в її дїяльности.

Головою нової репрезентації вибраний 
одноголосно віцепрезидент палати послів 
Юлїян Романчук, заступниками голови д-р

Ь а ч и и е ь к и й  і  д -р  Є вген Т іетр уш ев и ч . се
кретарем д-р Льонгін Цегельський. Д о  пар
ламентарної комісії вибрані д  р Євген Левиць 
кий і д-р Кирило Трильовсьянй, їх заступни
ками Володимир Сїнгалевич і д -р  Микола 
Лагодинський.

Український соціально - демократичний 
посол з Галичини. Семен Вітик зголосив своє 
«риступлене до клюбу. Українські посли з 
Буковини <5) на разі до клюбу не належать.

- -    ——

лем Генриком І. і в своїй новій вітчинї віді
грала визначну ролю. До нас дійшло чи ма
ло документів, в яких королева Анна висту
пає в найбільш почетній ролі. Вона потвер
джу* дипльоми, грамоти і даровизни, надані 
її мужем, який навіть на випадок своєї смер
ти бажав іменувати жінку управителькою ко 
ролівства француського і тільки по н добро
вільнім зрегеню, передав управу свому 
братов*. По смерти короля вдова Анна не 
обняла вправдї керми правлїня, та все таки 
задержала при собі опіку над молодим коро
лем і дізназала від него по всяк час великої 
пошани. А таку саму честь віддавали н і  дру
гі, чого доказом лист папи Миколи II. 8 р. 
502©., адресований особисто до королевої 
Анни лист повний похвал для її віркости, до- 
бродїйносги і всяких чеснот, якими вона вкра 
шалз свою кооолївську достойаїйсть.

А побіч Ольги і Анни поставити треба 
другу, вельми інтересну стать жіночу в XIII. 
столїтя, к н я г и н ю Р о м а н о в у ,  вдову по 
галицькім князю Романі Мстиславу, а матір 
ігізнїйшого короля Данила. Коли її муж гине 
а битві з Поляками, вона з двома малими 
синками Данилом і Васильком опннювть ся са
ма безпомічна серед ворогів. На галицький 
престіл зі всіх сторін накидують ся завислі 
сусіди: Поляки, Угри, Полозцї. свої руські 
князі. Та княжка Романова сміло стає в обо
рон» прав своїх синів; скликає зїзди, органі
зує союзи, в потребі і сама стає на чолї вій 
ск* хоч прийшло ся їй якийсь час скитати ся 
в» г раницею, осягнула таки иїль своїх зма

гчь добула пзнованє для синів.

Союз Визволена України.
В справі проголошена польського коро

лівства президя Союза визволене України 
оголошує отсей комукїкат:

Президія Союза Визволена України, по
літичної організації російських Українців, що 
виставила в часі війни домаганє утворена са
мостійної української держави, а здійснене 
сего домаганя звязала з побідою осередних 
держав і відірванєм від Росії українських зе 
мель, — супроти заповіджеия утворена само
стійної польської держави, згідно зі станови
щем Загальної Української Ради проголошує 
урочисте і рішуче застережене проти можли
вого влучена в склад польської держави від
битих від Росії українських земель Холмщи- 
ни, Підляся, Волині і прочих.

Зголосивши з органїзацийно - такгичних 
причин тимчасове виступлене Союза зі звязи 
Загальної Української Ради, в якій з’єднали 
ся політичні партії австрійської України, — 
президія Союза постанову рішень про даль 
ше поступованє Союза і Його політичне ста
новище взагалі відкладає до часу, коли про
яснить ся остаточно витворене подіями поло
жене на внї і внутрі украінського політично 
г о , табору в Австрії, та коли президія Союза 
порозумієть ся з членами та прихильниками 
Союза в занятих українських землях і за 
границею і засягне у них думки в сих спра
вах. .

Світова війна.
На рооїмоьмо - рум унськім  «роитТ.

На фронті від Балтійського моря аж 
по Карпати — отже і в східній Галичині — 
в послїдних днях не було замітних подій. 
Мимо сего однак напружене по обох сторо 
нах не упало, а сего можна би вносити, що 
сегорічна зима не промине так спокійно як 
попередна. Прихід зими не спинить мабуть 
союзних армій від дальшого походу в глу- 
бину Румунії, тим більше, що сей похід тре- 
вало хоч поволи поступав вперед і то в точ
ках, яких Румуни боронили з роспукою. Раз 
враз попадав в руки союзних армій значне 
число бранців і мунїції. Положене на цілім 
фронт? для нас корисне.

На ІтвяїЯоьмів» *раагг?.
Послїдні звіти про сей фронт згадують 

тільки коротко, що положене не змінило СЯ. 
Послїдна італійська офензива на відтинок 
Сочі не повела ся і тепер італійці стративши
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А який сильний вплив мали тоді жінки 
князів у всіх важних ділах, що то їх не ме
чем, а хитрим тонким умом треба було ріша
ти! І князі володїгелі цінили в той час той 
розум жіночий і нераз шукали у него пора
ди. Князь Святослав Всеволодович укладає 
пляни державного перевороту на Україні 
лиш зі своєю жінкою, в тайиї перед найви- 
значнїйшими боярами. Жінка Володимира Ва- 
скльковича виручає мужа в політичних спра
вах, сама веде переговори з Польщею. Жінка 
Сватослава^Ольговича рішаєть ся затаїти на 
якийсь час смерть чоловіка, поки справи не 
уложать ся корисно для її сина. Теща нача
льного коменданта замку ярославського при
неволює свого зятя віддати зїмок Уграм, бо 
того вимагали інтереси її партії.

Вживаючи рівних прав 8 чоловіками, ко 
ристувалось українське жіноцтво в давнині і 
рівною просвітою. Чужинці з подивом зга
дують про самостійні просвічені Українки з 
XV III. столїтя, що всі вміли читати і писати, 
а черниці були навіть високо вчені і склада
ли чимало наукових та инших творів. М а
р и н а  М а з е п и  на, пізнїйша ігуменя Воад- 
виженського монастиря в Київі, вельми про
свічена жінка, чималий вплив мала на свого 
сина гетьмана Ізана, того самого, що в 
останнє хотів добути волю Україні в битві 
під Полтавою з царем Петром Великим.

Та не тільки розумом славилось наше 
жіноцтво — славилось воно і хоробростю. 
Кому незнана геройська п о с т а т ь  М а р т и  
Б о р е ц ь к о ї ,  вдови по посаднику Великого 
Новгорода. Вільне колись І богате місто за

багато війска, стали менше завзято штурму
вати каші становища.

На Балмвиї.
З дуже сильним опором стрінули ся в 

Добруджі болгарсько німецькі війска, остаючі 
під командою німецького генерала Макензе- 
на. Москалі і Румуни скріпили значно свої 
сили в Добруджі та в деяких місцях перей - 
шли до офензиви і виперли болгарсько-ні
мецькі війска з Гарсової. На разі є се тільки 
місцевий успіх, бо здаєть ся, Макензен сї 
проби офензиви вскорі припинить і в відпо
віднім часі і місци вдарить з нова на про
тивника.

В Македонії битв на більші розміри не
ма. Офензиву францусько-англїйських війск, 
до яких прилучили ся рештки сербської ар
мії і менші відділи італійські і російські, при
пинено цілковито і місто Мзнаггир, до 
котрого занятя стреміла офензива, знаходить 
ся нині кріпко в болгарських руках. Успіхи 
наших союзників в Добруджі і в Македонії 
мали сей наслідок, що Греція бояла ся вмі 
шати ся в війну проти нас, а навіть сторон- 
ники Венїзельоса, що веїми силами перли 
Грецію до війни з Болгарією, бачучи долю 
Румунії, охолонули і тепер сидять тихо.

В Альбанії — як все — спокій.

Не «вході.
Борбн над Сомою тривають дальше, 

хоч вже не з такою силою як недавно. По
ложене ту не змінило ся/ Над Мозою б іль
ше спокійно. Впрочім лінія сего фронту о- 
стає і дальше в послїднім тижни майже не- 
змінена в німецьких руках. Ворожа офензива 
на сім фронті видимо значно ослабла.

На азійських «иронтаж.

Як від довгого часу, так і в послїднім 
тижни не стало ся нічого замітного.

Низше подаємо звіти австро-угорського 
і німецького генерального штабу за час від 
7. падолиста до 13. падолиста с. р. включно.

Звіти івир-упрбьмп йнериміп  
штабу.

•Н ім а  •  Р о о ів м  і  Р у м у н іє ю .
(7{І1). Фронт архикн. Карла: У відтинку 

провалу Червоної Вежі окрилюючим насту
пом зігнали .ми непрнителя з верхів на північ

бажав загорнути собі московський князь Іван 
НІ. Василевич Великі війска надтягнулн під 
Новгород — прийшло до кровавої стрічі. 
Новгородці бороли ся, як герої, ва свої пра
ва, за старі свободи, але сили їх слабіти. Т о 
д і Марта виступила на мовниою, щоби під
держати духа горожан, вірна присязі, яку 
зложила вмираючому мужеви, що заступить 
його в народних рядах, що буде вічним во
рогом неприятелїв новгородської свободи, 
що вмре хоронителькою прав рідного міста.

„Я родила ся у воєннім таборі посеред 
звуку оружа. Мій отець і мій муж погибли 
за волю Новгорода. Так маю я право бути 
зашитницею його свобід. Се право купила я 
ціною мого щастя."

і організує оборону міста і власних си
нів висилає в боротьбу на смерть і веде пе
реговори з сусідами, шукаючи у них помочи. 
Але даремно! Москва побілила, посадник 
вручив князеви срібні ключі Новгорода, а 
Марту поведено під топір ката. Спокійно 
ішла вона на смерть.

Чи чуєте грізний стук?
Погляньте’ то ворог приніс нам кайдани І 
Не милий се дзвона вічевого звук...
Ви плакать будете на чорну годину,
Та вашим дітям ще зоря зійде.
А я г о р о ж а н к о ю  Н о в г о р о д а  г и н у .  
Чи може не красна мене доля жде?

А так, як Марта Борецька в Новгороді, 
так скрізь по Україні вміла жінка вмирати за 
рідну вемлю, вміла заступати її в лютім бою,
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243 Сяіні. Пслонено 16 офіцирів і -1000 жов 
аїрів. На північний захід від Камполюнга 
одна з ваших випрсбоваш-х гірських бригад 
відперла ш сть румунських приступіз. На по
луднє від Красни забрано неприятелеви одну 
гору. Коло Телгіє Росіяни в граничних горах 
в кількадневній завзяті?» боротьбі відперли 
наш фронт о кілька кільометрів. Гору Бедуль 
на схід від Кірлїбаби, опорожнено знова су
проти масового огня російської артилерії.

Фронт князя Леопольда Баварського: В 
области австро угорських війск не стало ся 
нічого особливого,

(8) 11). Фронт архикн. Карла: На полуднє 
і  полудневий схід від провалу Сурдук відпер
то румунські атаки. Коло Спінї і на полуднє 
вий захід від Гіредеалу відперли ми далі' не- 
приятеля. По обох сторонах шляху Бодза всі 
нзціі давні становища знаходять ся знов в 
наших руках. На північний захід від Телгіє 
Росіяни знов здолали трохи зискати на тере- 
к? Під Та’ аровом австро угорський летун збив 
російський біплян типу „Нюпорт1*..

Фронт кн. Леопольда Баварського: Н і
чого нового.

(9) 11). Фронт архикн. Карла: На полуд
нє і північний схід від просмику Сурдук знов 
були безуспішні наступи Румунів. Коло Спінї 
«я зробили дальші поступи, піймали 150 
бзанцїв і здобули дві гармати. На захід від 
а’д Тельдєш німецькі війска назад викинули 
Росіян, котрі посунулись вперед.

Фронт кн. Леопольда Баварського: По 
за більш оживленою огневою дїяльностю на 
фронті по обох сторонах зелїзницї Золочів- 
Теряопіль не було ніяких подій.

(10/11). Фронт архикн. Карла: На захід 
від провалу Вулькан румунські війска насту
кали без успіху.

По обох сторонах долини Алюти і на 
азлудневий захід від Предеалу союзні війска 
знова зискали на терегії, приступами виперли 
неприятеля з його становищ і удержали ті 
становища проти неприятельських протина
ступів.

Також в горах Дердєй наш наступ є 
успішний.

Фронт кн. Леопольда Баварського: Під 
Скробовою німецькі війска добули присту
пом на фронті широкім около 4 км. росій
ську оборонну лінію  і виперли неприятеля за 
долину.

Крім великих крівзвих втрат Росіяни 
втратили в полонених 49 офіцирів і 3.380 
жовнірів. Добуто 27 машинових крісів і 12 
метавок мін.

(11)11). Фронт архикн. Карла: Наші на
ступи по обох сторонах ріки Алюти зробили 
дальші поступи. На захід від долини Гїре- 
деал авсгроугорські і німецькі війска добули

приступом 6 румунських, положених одно за 
другим, становищ і удержали їх проти не 
приятельських наступів. В тих мастях фронту 
полонено 360 жовнірів і добуто 2 машинові 
кріси. В горах Дердей пройшли ми на північ 
від Гсльво через долину Бістрічіора. На вер
ху Сиотрень в Карпатах наступ німецьких 
стрільців був успішний. Полонено при тім 60 
жовнірів.

Фронт кн. Леопольда Баварського: На 
схід від Нараївки німецькі війска хоробрим 
приступом добули кусень рова неприятельсь- 
кого головного становиша на довжині 120 
метр:в Пять росій;ьких протинаступів в тім 
місти осіало так само без успіху, як проти- 
наступи спрямовані нелрнятелем проти нових 
ровів німецьких над Скробовою.

(12) 11). Фронт війск генерала полковника 
архикн. Карла: Під Оршовою і на полуднє 
від провалу Сурдук ми зискгли на теренї. В 
долині Алюти знова забрано неприятелеви 
кілька станозиіц. На північ захід від Шозме 
зе Румуни вісім разів пробували атакувати 
наші становища. Все відперто їх в цїлости. 
В полуднезій части лісних Карпат збільшила 
ся боєва діяльність. Добича з боїв в провалі 
Червоної Вежі від дня 10. с. м. виносить 
18 офіцирів і більше як 1С00 жовнірів та 7 
гармат.

Фронт князя Леопольда Баварського: 
На схід від Нараївки наступ Росіян був без
успішний.

(13) 11). Фронт архикн. Карла: В области 
Оршови на шляху, що веде від Сурдука, на 
полудневий схід віх провалу Червоної Вежі 
неприятель дзремно атакував наші війска. На 
північний захід від Камполюнга авсгро-угор- 
ські і німецькі війска виперли Румунів із за
взято бороненої місцевости Кандешті. По 
обох сторонах Созмеза відперто кілька ру
мунських наступів. В відтинку Тельдей ав
стро угорські й німецькі війска здобули при
ступом гору Бітка Арсурільор, на північ від 
Гольо. Наступи значних російських сил, які 
кинено проти наших колюмн на полудневий 
схід від Тельдей і під Бельбор ми зломили.

Фронт кн. Леопольда Баварського: Не 
стало ся нічого особливого.

В ій н а  а Кгаяіаао.

(7) 11). В долині Вігпави і на Красі вче- 
ра не було значнїйших боїв. Положене не 
змінило ся. Італійці поводили ся спокійно. їх 
широко зачеркнений наступ з перших днів 
падолиста не повів ся,

(8) 11). Спокій в околиці Гори ції далі 
триває На фронті в долині Фляймс відверто 
атаки окремих італійських баталїонів в области 
Коль Брікон і коло Боаіе. При тім піймали

ми 3 офіцирів і 50 еояків і здобули 2 машн- 
нові карабіни.

(9 11). Положене незмінене.
(10/11). Положене не змінило ся.
(1111). Не було нічого нового.
(12111); Положене не змінило ся.
(13)11). Нічого замітного.

І8ІТЙ 8№Є$№ЄГЄ Гевєраеьивгс 8ЛЙ?,
Н а о х о д і.

(7 11). Фронт кн. Леопольда Баварсько
го ; Російська артилерія розвивала між Дниа- 
бургом а озером Нароч діяльність, що вихо
дила поза звичайну міру. Слабі неприятель- 
ські наступи на північний схід від Годутишків 
і на полуднє від Московської дороіи легко 
відперто. На північний схід від Верхів добу 
ли ми без власних втрат малий російський 
примісток на лівім березі' Стоходу і полонили 
трохи бранців.

Фронт архикн. Карла: У відтинку Тель- 
діе Росіяни після кількакратних даремних ата- 
ків вкінци в деяких місцях зискали на терен:. 
На схід від провалу Бодза добули ми наззд. 
утрачену передтим лінію на ІІІір ію . У від
тинку Камполюнга нагальна боротьба арти
лерії. На захід В’д долини Таргулюй Румуни 
протягом нечи виконали шість безусп шних 
наступів. На полудневий схід еід Червоно» 
Вежі в охолици Спіні наш наступ йшов успішно- 
вперед. Ми полонили 10 офіцирів і 1000 жов- 
аїрів.

(8110). Фронт кн. Леопольда Баварсько
го; Нічого нового.

Фронт архикн. Карла: Відрізок Тельдіе 
також вчера був тереном сильних боїв. Ворог 
здобув ще малі користи. За просмиком Бс- 
дза відобрано Румунам здобуті ними в по- 
слїдних днях части наших становищ на горах. 
В просмику Татар Гаваш відперто ворожі на
ступи. Успіх в околиці Спінї лій далі викори
стали. Число полонених зросло^

(911). Група кн. Леопольда Баварського 
По обох сторонах шляху Золочів Тернопіль, 
оживила ся значно огнева боротьба.

Фронт архикнязя Карла: Відперто росій
ські наступи в північних горах Дердей. Коло 
Бельбор і у відтинку Тельгієш наступи вико
нані' Німця» и відкинули в зад Росіян, які по
сунули ся вперед. На полудневий схід від про
валу Червоної Вежі протягом дальшого на
шого наступу пройшли ми відтинок Базешта 
і добули Ширдуй із сумежними по обох сто- 
ронах становищами. Ми полонили около 150 
бранцїв і добули 2 гармати. Румунські проти-

х коли Татарин чи инший ворог впадав у 
край, скликала круг себе оружних люди, на
дягала панцир і сміло давала відсіч.

Такою була С л у ц ь к а  к н я г и н я  Н а
с т  а ся, яка в році 1505 і 1506 прогнала Та
тар від Слуцького замку, а в два роки опіс
ля оружною рукою відбила напад Михайла 
а донського, що хотїв силоміць взяти її за 
ж інку.

В XVI. столїтю жила на Волини пані д і
дичка І а н н а  Б о р а о б о г а т а-К р а с е н- 
с ь к а .  Вона на власну руку вела оружні на
пади. Водила з собою „пошти** узброених 
людий, гарматами, гаківницями руйнувала чу
ж і замки і сама часто попадала в облогу Не 
слухала королівських ні соймових наказів так 
щ о польський король посилав проти неї о* 
ружні полки, які вона сміло відбивала аж 
вкінци стягнула на себе засуд на прогнане з 
краю.

В році 1609 к н и г и н я  С о ф ія  Ру- 
ж и н с ь к а  в 6000 піших і кінних людий з 
гарматами, сурмами і розвиненими хоругвами* 
штурмом узяла замок князів Корецьких Че
ремошу.

А вжеж часи козаччини записали ся в 
нашій історії не тільки іменами славних, зав- 
вятих козаків, а й завзятих, сміливих козачок- 
ж інок. Згадаймо ті з міста Буші, що його 
облягав польський вожд Чарнецький. Козаки 
повитали Поляків огнем, вискочили з брами і 
разили ворога Тоді Чарнецький з кількома 
полками вдер ся низшою брамою в місто. їх 
впустили, а коли вже чимало жовнірів відій

шло від брами, зняла ся за ними пожежа, а 
з переду, кинулись на них чоловіки і жінки зі 
збруєю, з косами, з дручками і загнали По
ляків в огонь. Але місто таки наконець попа
лось ворогам. Тоді ж ін к а  с о т н и к а  За 
в и с  н о г о  сіла на бочку з порохом ілромо 
вила: „Після любого чоловіка не хочулиша 
тись іграшкою жовнірів". Підпалила порох і 
вилетіла у воздух. За її приміром, материки; 
дали м о їх  дітий в огонь, в керницї і самі 
скакали за ними.

В одну печеру недалеко міста, заслоне
ну терниною, схоронило ся 70 жінок. Але 

'деякі втікаючи погубили намітки їх вислі
джено і велено полковникови Целяріеви ви
добути сих жінок. „Піддавайте ся! — крича
ли до них жовніри обіиюємо вам, що 
будете живі, а ваше добро ціле. Не губіть 
себе марно!" З печери відповіли жінки паль
бою. Тоді' Целярій приказав епустити до 
печери воду з патока. Усі потонули. Ні одна 
не вийшла, щоб живою віддатись в руки 
ворога.

Згадаймо і У л я н у  п о п ів н у  з В ед- 
м е д ів к и .  І і матір зарубали Татари, а д ів
чина остала сиротою, одиначкою у батька. У 
воєнні часи зростала. Аж ось опять Турки 
облягли Ведмедівку. Хоробро боронили ся 
міщани з поза мурів міста, а духа додавала 
їм Уляна. А коли .комендант міста притисне 
ний голодом, хотів вже здавати замок воро 
гови, вона стала на чолі оружного відділу, 
випала з міста і вдарила сміло на Турків. 
Борола ся завзято, не пощадила навіть лю 
бого їй колись козака, що тепер став арад

ником і перейшов на сторону ворога. Та у 
бою і смерть найшла сама Уляна, але примір 
хороброї дівчини підбадьорив Ведмедівцїв і 
приніс їм побіду. Поховали Уляну в зеленілі 
садку, а український нарід і до нині спігас 
про неї:

Ведмедівська попівна 
Побіду вчинила.
Сімсот Турок-яничар 
З коний повалила.

Невжеж тільки пісня остала нині з ко - 
лишної сміливої, палкої завзятотси українсь
кого жіноцтва? Деж та сила, що хватала за 
шабкюку і рушницю в обороні рідного краю,, 
в обороні' власної чести? Де той твердий ум, 
що кермував колись справами держави, шо 
сягав аж ген у далекі краї чужинців? Невжеж 
не найти сегодня між нами Марти Борецької 
щоб в бурливі дні рокові вдарити в вічевик 
дзвін трівоґи, щоб гукнута на всю Україну. 
„Н іхто в широкім світі не може нам на
кинути ярма неволі, як довго в наших гру
дях палає свідомість волі, як довго рука зу
міє повести меч чи рушницю. Україна зове 
своїх дітий!"
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Ч. 47.

наступи не мали т^т так само успіху, як у від
тинку Предеал і Вулькан.

(Ю її) , фронт кн. Леопольда Баварсько
го : Під проводом генерал-майора фон Войки 
бранденбурські війска і полк піхоти ч. 101 в 
околици Скробової на ширині около 4 км. 
добули приступом кілька російських оборон
них ліній і виперли неприятеля за потік Скро- 
бову.

Наші втрати були малі, за те непрнятель 
поніс значні кріваві жертви і втратив в поло
жених 49 офіцирів і 3.380 жовнірів. Добнча 
виносить 27 машмнових крісів і 12 метавок 
мін. Росіяни і там знова понесли тяжку не
вдачу.

Фронт архикн. Карла: Наш» наступи в 
горах Дєрдєй йшли дальше успішно. Область, 
ж у  втрачено в боротьбах, що ведуть ся там 
від 4. с. м. добуто майже в цїлости назад. У 
відтинку Предеалу. на захід від Азуга, зро
блено нові поступи і відперто румунські про- 
тинаступи по обох сторонах провалу. Ми по
лонили 188 жовнірів і добули 4 машинові 
хріси. По обох сторонах Алюти успішні су
тички, в яких поруч баварської піхоти і ав- 
стро-угорських війск гірських визначило ся 
також особливо наше загальне ополчене.

(11) 11). Фронт кн. Леопольда Баварсько
го : Значними силами, що йно спроваджени
ми, Росіяни пробували даремно відобрати нам 
становища добуті на Скробовою. іх наступи 
зломано і завдано їм тяжкі втрати. Над На- 
раївкою німецькі війска вдерли ся до голов
ного становища російського _ на полудневий 
захід від фільварку Краснолїсє і в ночн від 
перли пятикратні нагальні наступи неприя
теля.

Фронт архикнязя Карла: На Смотрци. в 
Карпатах, приступ німецьких стрільців був 
зовсім успішний. Вони привели 60 Росіян по
лонених на становищах нами добутих і зни
щених. Наступи німецьких і австро угорських 
вій к на північно іхіднім фронті семигород- 
ськім проваджено дальше з успіхом. На за 
х ід  від шляху Предеал-Сіная добуто при
ступом кілька укріплених румунських ліній і 
полонено 160 жовнірів. В провалах положе
них дальше на захід, вели ся вчера тільки 
менші бої. Ми там заняди кілька становищ 
на горах і полонили 200 жовнірів.

(12) 11). Фронт кн. Леопольда'Баварсько 
го: На східнім березі Нараївки не повів ся 
на полудневий захід від фільварку Красно- 
лїсе новий атак Росіян на становища добуті

Фронт архикн. Карла: В полудневій ча 
СТМ лісних Карпат ожила діяльність артилерії; 
ведуть ся там корисні для нас бої.

На східнім семигородськіж фронті вд- 
перли німецькі війска на північ від провалу 
ОЙтоз вісім наступів неприятеля. Підчас від
пиране румунських наступів на МонтеФрунту 
і Мокте Саля та при добутю неприятельських 
становиш по обох сторонах Алюти взято, 
зчискяючи взятих вчера бранців, 18 офіцирів, 
яонад 1000 жовнірів і добуто 7 гармат. На 
«пляму, що веде з Предеалу, в провалі Сур- 
дук і коло Оршової посунули ся наперед на
ші передні відділи.

(13*11). Фронт кн. Леопольда Баварсько
го ; Між'морем і Карпатами не стало ся нічо
го  важного. „  о «

Фронт архикн. Карла: В горах Дердей 
німецькі і австро угорські відділи здобули 
гору Бігка Арсурільор. Там, як також на го 
рах на схід від Бельбор і на східнім березі 
Путни, Росіяни кількаразовими наступами да 
ром старали ся відобрати нам узисканий те
рен Також на горах по обох сторонах про
валу Ойгоз відперто неприятельські наступи.

На північний захід від Камполюнга наші 
війска здобули Кандешті. На північний схід 
від Червоної Вежі й Сурдука, як також на 
північ від Оршови румунські сили в завзятих 
поотинаступах не мали найменшого успіху. 
Крім кровавих втрат втратили вони знов над
1000 полонених.

Ширіть .Свободу0 і єднайте 
П  нових передплатників!

„ С В О Б О Д А * *

Зі світа.
З  н ім е ц ь к о г о  п а р л я м е н т у .

В послїднім тижни на засїданю головної 
комісії німецького парламенту забрав голос 
державний канцлер Бетман Гольвег. Він вка
зав на з.’ яву англійського міністра заграним 
них справ Грея про причини війни та заявив, 
що війну викликала загальна мобілізація в 
Росії, заряджена в ночи з 30. на 31. липня 
1914 р. Росія ніколи не була би рішила ся на 
ту постанову, коли би її не намовила до то 
го Англія. Наслідком дипльоматичного вмі- 
шаня німецької дипльоматії австро угорсь
ке правительство зачяло ся предложенем Грея 
в справі посередництва між Австро-Угорщи
ною і Сербією під услівем, що Англія спону
кає російське правительство до здержаня мо 
білїзації. Росія вибрала мобілізацію і тим 
самим війну. Коли би Англія була проголо
сила свою невтральнісгь, як того домагала ся 
Німеччина, то була би мала заслугу, що не- 
допустьла до війни.

Канцлер займав ся дальше предложеня 
ми Грея про заложенє міжнародного союза 
для береженя мира та заявив, що Німеччина 
провірить ретельно всякі практичні проби ро- 
звязанл того литаня, як запобігти повторенні 
такого нечуваного нещастя як теперішна вій
на і буде над тим спільно працювати, бо, як 
сподїєть ся Німеччина, війна витворить такий 
політичний стан, який забезпечить свобідний 
розвиток всіх народів, великих і малих. Пер
шим услівєм розвитку міжнародних відносин 
при помочи роз’ємної мирної угоди є те, що 
би не творили ся сою и в заборчій ц"ли. 
Німеччина все готова прилучити ся до союза 
народів, якого зазданєм булоби впливати на 
бурителїв мира. Німецький нарід веде війну 
за визволене і забезпечене свого національ
ного істнованя і мирового розвитку. Ті сили, 
які ще Англія має до розпорядимости, — а 
її сили є обмежені — певне роз бють ся о 
наше бажане жити. Се бажане непобориме і 
не дасть ся знищити. Н меччина жде, щоби 
неприятелї набрали того переконаня.

По сій промові розведено ширшу нара
ду, що обертала ся головно довкола віл ко
шеня до Бельгії і справи будучого забезпече
на мира. Більшість бесідників згодила ся з 
вчерашною заявою канцлера, що ніколи ие 
домагав ся прилученя Бельгії до Німеччини. 
Бесідник партії народних лібералів висловив 
одначе сумнів, чи є річю властивою висказу- 
вати остаточне 'зреченє. Представник кон- 
серватистів заявив, що не може згодити ся 
на всякі зреченя в відношеню до Франції. 
Одначе усі бесідники, за виїмком представни
ка соціально-демократичного зеднаня праці, 
зажадали, щоби Бельгія вже ніколи не могла 
послужити брамою для ворожого наїзду на 
Німеччину. Бельгія мусить під політичним, 
війсковим і економічним зглядом остати в н і
мецьких руках. Не повина стати ся тереном 
розвою змагань Англії на континнентї.

Треба спинити вплив Англїї на користь 
Німеччини. Консервативний бесїдний домагав 
ся, щоби Бельгію ужити до на зміцнене мор
ського становища Німеччини.

Обіцянки канцлера, що він буде працю
вати над забезпеченєм мира, усі привитали 
висловами згоди на се становище. Промовля
ли також за тим, щоби довідати ся про між
народні мирові умови. Щ о правда, предложе
ня англійського міністра заграничних справ 
Грея не дають поважної основи світового 
мира, бо він бажає при помочи союза, який 
йому снить ся, Німеччину відосібнити полі
тично, знищити війсково і збойкотувати під 
економічним зглядом. Ми одначе — заявив 
представник поступової народної партії — 
повинні показати, що нам на тому поважно 
залежить, щоби заняти становище в справі 
його думки.

Бесідник соціально-демократичної парти 
висловив надію, що німецький канцлер ще 
поза рами нинїшної своєї промови висловить 
готовість Німеччини до мира. Тоді ворожі 
народи приписувалиб вину дальшої війни 
власним правительствам. Приказ російської 
мобілізації з 1914 р., про який канцлер зга 
дував, назвав соціально-демократичний бесід
ник важним документом, що противорічить 
заявам царя, що він не мобілізує проти 
Німеччині. Тепер вже ясно, світову війну спри
чинила Росія за порозумінем Англїї.
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С п о г у ч е н і  Д е р ж а в и .
Важного світовою політичною подією 

були тепер вибори на президента моїучої 
держави Сполучених Держав північної Амери
ки. Було двох головних кандидатів: дотепе- 
рішний президент Вільзон як кандидат демо
кратичної партії і Гайгес як кандидат репуб- 
ликанцїв. Голосованє вже скінчило ся, та 
остаточного обчислена є ще бракує, але часо
писи вже доносять, що вибрано Вільгона, що 
треба приписати виборчому кличеви демокра
тів який звучаз: мир і добробут. Супроти 
такого висїіду виборів не буде тепер ніякої 
зміни в заграничній політиці Сполучених Дер
жав, що мабуть вийде на користь заходів, 
що стремлять до закінчена в йви і заключеня 
мира.

Польське війско.
Вже в послїднім числі' Свободи донесли 

ми, що дня,5. падолиста 1916 австрійський 
цісар Франц Йосиф 1 і німецький цісар Віль- 
гельм Іі. видали маніфест, яким 8 занятих 
ними польських областий, що до часу тепе- 
рішної війни належали до Росії, утворили 
окрему польську державу як дїдичне консти
туційне королівство, якого столицею мала би 
бути Варшава. На разі не творять однак 
окремого правительства, не проголошують, 
короля, але вся власть і на будуче — мабуть 
аж до мира — буде дальше в руках австро- 
угорських і німецьких власіий. По правді от
же Польщі як самостійної держави поки що 
зовсім нема.

Натомість оба цісарі рішили зорганізу
вати поліське війско, бо Росія усіупаючи 
не перевела там рекрутанії і до війска в поль- 
ськах губерніях пішли тільки ті, що служили 
в російськім війску до Чісу вибуху війни.'Зна- 
токи кажуть, що з поміж людноети в польсь^ 
ких губерніях можна вибрати около три чвер’  
ти мілїона рекрута. В справі рекрутації поя- 
внв ся дня 12. с. м. в заьятій области ав
стро угорській такий розпорядок:

Від 22. падолиста 1916 будуть у всіх 
війтів люблинського генерал губернаторства 
виложені лїсти для осіб, які хотя; ь добро
вільно зголосити с< до польського в йска. 
До тої лїсти можуть вписувати ся  в с і П о 
л я к и  б е з  о г л я д у  на  м о в у і в і р о -  
і с п о в і д а н є, які мешкають в обласні, ви
зволеній війтками осередних держав, о скіль
ки протягом року, в якім зголосять ся ма
ють найменше 18 найбільше 45 років житя. 
Коли би доброволець, з огляду на своє обра- 
зоване і суспільне становище, надягав ся до 
того, щоби опісля заняти|становище офіцира, 
то границю віку пересуваєть ся на 50 років 
житя.

Поки що будуть утворені отеї роди 
оружя: піхота з відділом ратинових крісів, 
кіннота, санітарні відділи і табори.

При зголошєню добровольці' одержать 
посвідку зголошеня, будуть обовязані ста
вити ся на кождий заклик та будуть побира- 
ти по 2 К денно за утрату зарібку до часу 
лікарських оглядин. Признані лікарем за зді
бних одержать свідоцтво принктя. Хто прий
ме таке сьвідоцтво, той буде належати тим 
самим до польського війска і від тої хвилі 
аж до заключеня мира остае до розпоряди- 
мости війскових властий та може бути увіль
нений ними тільки в дорозі т. зв. визвольно
го поступованя (суперарбітрованя). Коли до
броволець, що одержав ечідоство лринятя, 
не ставить са до свою відділу, Суде винен 
дезерції. Про вступленю належить ся ново- 
бранцеви на дрібні видатки квота 40 К.

Щоб» запевнити польській.армії приз
нане міжнародного права за „миско*, м у 
с и т ь  в о н а  б у т и  п р и л у ч -е н а  п о к и 
щ о  д о  н і м е ц ь к о г о  в ій с к а .  Щ о до 
поборів, удержаня. рент інвалідів, опіки над 
рооинами і осиротілими прислуг^ють жовні- 
рови польського добровільного війска ті са
мі права, що жовнірам німецької армії.

Польське війско одержує мундури з  
польськими національними відзнаками. В пра
порах польського війска оживуть знрв ста- 
ропольсьхі знаки з білим орлом на червонім 
полі. ;

Такий сам розпорчдох проголошено та
кож в польській области занятій гїйцвми. 
З сего розпорядку слїдно, що ке буду ь пе
реводити примусової рекрутації, що польське
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війско не буде ВПО8НЇ самостійним, тільки бу
де творити часті, нїмецьної армй, а що ду
же важне, зовсім не буде мати своєї артиле
рії, в теперішній війні найважнїйшого рода 
оружя. Дотепер ШНИХ ПОЛЬСЬКИХ ЛсГІОНІСТІВ 
влучено вже до сего польського війска.

Дібрали ся обоє.
(Народна казка).

Один подорожний, шукаючи нічлігу, зай
шов на подвірє богатої газдині. А жирний 
пацюк побачивши його, підніс рило в гору 
тай зітхнув: „Ох, о х !“

Коли газдиня се вчула, питагть ся подо- 
рожного:

— Чи не є ви з того села, де жиють 
мої мамуня?

— Та як би ні? Таки з того самого; —- 
відповів хитрий подорожний, зміркувавши 
сейчас, з ким має діло.

Баба з охотою пристала на просьбу по- 
дорожного, нагодувала і напоїла його як лю
бого гостя, з постеливши йому спати, каже:

— Ночуйте здорові, а я вас завтра о 
щось попрошу.

На другий день раненько газдиня знов 
погостила подорожного добрим снїданем тай
каже:

— Як би ви були такі добрї, то я би 
просила вас. щоби ви завезли на санках от 
сего годованця до моєї мамуні. Він зарзз пі
знав, звідки ви є, бо не дурно привитав вас 
так сердечко...

— Та я би з дорогої душі зробив се 
для вас, але не знаю, чи здужаю таку штуку 
довезти, — перебив їй подорожний.

— Ах, Боженьку! — крикнула газдиня.
— та я вам запряжу волики до саний, тай 
харчу на дорогу не пожалую, лише вчиніть 
мені сю ласку’: бо то, бачите, мій чоловік 
ніколи не мас часу, от і вчера поїхав делеко 
за дровами, а верне може аж коло полудня. ' 
Прошу вас, зробіть се!

Подорожний мав добре серце, отже і не 
давав себе довше просити. Вдячна газдиня 
наклала йому до саний повно дарунків: со
лонини, масла, сира, муки, крул, бзхонець хлі
ба і фляшку горівки. А коли обоє вложили 
пацюка на сани і подорожний відїхав, то Газ 
дини мовби камінь спав з грудий, що прецінь 
раз вдало ся ЇЙ післати мамуни гарного го
стинця. І весела та рада вештала ся по своїм 
господарстві.

Аж тут в полуднє приїздить чоловік з 
лїса. Жінка не дала йому і коннй випрями, але 
таки зараз зачала хвалити ся, яким способолі 
вона післала мамуни гостинця.

Чолозік слухав, слухав, а відтак аж лоп
нув руками по полах кожуха тай крякнув:

— Чи ти здуріла? Таже се може якийсь 
пройдисвіт, ввідки-ж ти знаєш, що він з ма» 
«ииого села?

— Ото дурний! — відгризла ся жінка,
— то пацюк його пізнав, а я би не пізнала!

На се газда нічого вже не сказав, лише 
ви.іряг коня з воза, наховсгав і на здогад 
нігнав за подорожнії м. На щчсгс допав на 
слід і по двох годинах вже здоганяв об
ман ця.

Але сей, почувши погоню і догадую'ги 
ся, хто за ним гонить, скрутив на бічну до
ріжку і заїхав в гущавину. Там кияув волам 
сіна, а сам вернув назад до битої дороги в 
ліс» тай вхопив обома руками, дуба. Втім 
над’їхав богач верхом.

— Гей. чоловіче добрий! питає — чи 
не бачили ви якого подорожного, т о  їхав 
гуди волами і  з пацюком на санях?

— Ей, чому не бачив? — відповів обма- 
яець — але вже певно минуло з пять годин, 
як він туди переїздив, а так гонив, мов ска- 
же ний

Коли се почув богач, зліз з коня тай 
зачав під милий Б іг просити обманця, щоби 
сїв на його коня і вдоганяв того подорож
ного в биками. Бо я, каже, змучений, голо- 
ден, не здужаю вже дальше їхати, а як ви 
женї його.приведете сюди, то я вам заплачу, 
що самі схочете.

— Гей, гей милий чоловіче! — відпові
дає з  плачем обманець — коби ви знали 
мою біду! Я з дорогої душі вчинив би вашу 
аолю, але не смію. Покарала мене лиха го 
дина! Ось, бачите, вирубав в отсїм лїсї пан

ського дуба тай за кару мушу дуба держати 
аж до вечера. Вже мені аж руки помліли!

— То я зз вас буду тримати, а ви їдь
те! — просив дальше богач.

— Ну, як так, то вже вас послухаю — 
відповів обманець. — Але пзмятайте — каже 
— не відходїть до вечера анї на крок, бо я 
би через вас мав ще гіршу кару.

— Хиба ж я нехрист! — мовив богач і 
вхопив ся кріпко за дуба.

Тоді обманець сїв на коня, пігиаз кусень 
дороги, а відтак потихо вернув до волів, при 
вязав коня позади саний тай підсміхаючи ся 
під вусом, поїхав собі безпечно домів.

1  Для ти х, що сидять в окопах, кадрах, па шпиталях,
є»* найкращою розривною с КНИЖКА. Тому звертаємо увагу наших читачів 
**< на оголошене уміщене з нинішнім числі „С вободи** на 7-Ій стороні, ви- 
§•£ давництаа „ДТла**. Радимо щиро кождому замовити, собі зараз ті книжки 

і в той спосіб розганяти сумні думки доягмх зимових вечорів. НІЧИМ чоловік 
так не розжене туги і забуде про своє горе, ян читачем цікавої книжки.

Дещо про мерзери.
Одною з найбільших несподіванок для 

наших ворогів були австрійські трийцятьіпів 
центийетрозі гармати моздїри (мерзери). На 
всіх фронтах війни вибухає радість в рядах 
жовнірів, коли заїзджають авсгро угорські мо
торові |батеріі. Кождий знає, що з появою 
тих великих моздїрів тісно злучене слово по 
біда". Видасть ся .майже неймовірне, якийве 
ликий вплив викликує гарматній огонь на 
власні війска. як загріває їх д о  борби. В ря
дах ворогів поширюють вони від першого 
вистрілу ляк і передсмертну твівогу.

Ні одна з великих держав не має такої 
гармати, що при своїй легкости і простоті 
виявляла би такі могучі наслідки, як се з ав- 
ср йськнми моздїрами. Все в тій гарматі, бід 
дула аж ро найменшої дрібниш є австро- 
угорським фабрикатом.

Гармату зроблено з порученя війскової 
управи у фірмі Скода в ПІльзнї в Чехії і про
тягом численних проб усовершено її до тої 
форми, в якій вона виступає в нинішній 
війн':.

Трийцять і пів цинтиметровий моздїр, 
що в початку м ів  призначене нищити най 
єильнійш! опори борби, отже приміром пан- 

•цирні форти, найшов на тлі способів ново- 
часної війни всесторонне ужите, навіть став 
головним осередком борби полевої армії.

Авсгро угорська бзтгрія моздїрів скла 
даеть ся з певного числа сих гармат і відпо 
відного треноаого парку. Гармату перевозить 
ся в частих. Будівлями матерія я є можливо 
найліпший і забезпечує гарматі велику трак 
кість. Нині вже є дулі .(люфи), що віддають 
около два тисячі вистрілів, яких справність 
мимо того поіишила ся ненарушеною.

Зложене частий відбуваєть ся в незви
чайно короткім часі. Перевіз гармат відбува 
еть ся при помочи окремих тяжких автомо
білів, з почвірною конструкцією колїс. Тягар- 
тяжкого воза виносите, і  уоруженєм і зало 
гою майже пятнайдять тисяч в кільограмів., 
окрім того до кождої батерії належить від
повідний тре но вий парк, що складаеть ся з 
енльно-моторовох самоїздів (10 тониових во 
зів) для Мітеріялів. амуніції, провіянту і за 
логи. Кожда батеріх мас в своїм складі ще 
автомобіль коменданта, особовий самоїзд для 
8 осіб, малий 4-особовий самоїзд і в кінци 
самоїзд з варстатами: токарським, столяр
ським, шлїферським, з приладом до згущу- 
ваня воздуха, все порушане електрикою, ав
томатичний прилад до нютованя. матеріали 
і знарядч до направок і прилади наметові.

Амуніція відповідна до калібру: бомба 
е богато більша, чим піа висоти звичайного 
мущини і має вагу шістьох дорослих мущин. 
Патрони є досить великі і можна би їх ужи
ти в зіичай іих відносинах як вазонки до 
пальм. Віддаль стрілу при такій амуніції є так 
веігика, що противник в рідких случаях може 
відшукати становище батерії. Хиба ворожий 
легуй може її вислідити.

Для кермованя огнем служить телефон. 
Комендант батерії і офіцири обсерватори на
ходять ся часто навіть в ровах стрілецьких,

А тимчасом держав богач дуба аж до 
самого смерку. Колнж нікого не діждав ся, 
зміркував вкінци, що самохіть вробив із себе 
дурня. Голодний, втомлений, маркотний при
плів ся десь аж коло півночи до своєї хати.

— А що? — питає жінка — дігнав по
дорожного.

— От не питай! — відповів чоловік. — 
Доста ти була дурна, але я ще дурнїйший! 
— тай розповів ЇЙ свою пригоду.

— А видиш, небоже — каже на се вра
дувана жінка — я к  т о  ми д іб р а л и  ся 
о б о є .

або й перед ними і дають вказівки далеко 
за становищами положеній батерії. Дїлаие 
бомб є страшне під матеріяльним і мораль
ним зглядом. Після зізнань полонених дїла- 
»є їх на людий є пригнітаючим, а видержу- 
ВАНЄ в огни моздїрів нищить нерзи і зовсім 
відбирає відвагу. Найбільші новочасні крі- 
постні верки не є в силі удержати ся в о г
ни наших батерій

З появою моздїрів чд фронті тїсно злу
чена є думка про побіду; їх тяжкий огонь 
має все успіх і за кождим разом приневолює 
противника до покидуваня становищ. Вступ 
до нальбільшої з воєн відкрили австрійські 
МОЗДІрї і з ними зиучені є успіхи; Лїєж. Мо- 
беж, Намір, Антверпія, Горлиці, Перемишль. 
Львів, Ізангород. Новоґеоргіевск, фронт над 
Сочею і Білгород.

Всї ті великі успіхи, а також скорий за
гальний похід союзних армій в Галичині, 
Польщі, Росі, і на Балкаиї, а тепер в Семи- 
городї с найскрасшим свідоцтвом належного 
примівеня і знаменитого дїлаия тяжкої ав
стрійської артилерії і все те треба приписати 
головно трийцчць і пів ценгиметровим бате- 
ріям моздїрів.

✓

новинки.
Наслїдн ик престоле генералом полков

ником. Перед КІЛЬКОМ! дідами іменував шсар 
архикнязя Карна Фрачц Иосифа генералом- 
полковником. Як відомо, наш престоломаслїд- 
ник, що тепер має начальну команду між 
Карпатами і Дунаєм, був доси генералом ка
валерії.

Російський мінїстер просвіти про укра
їнське шкільництво. З достовірного жерела 
наспіла з Коченгаги в Швеції отея звістка: 
Російський мінїстер просвіти Ігнатєв заявив 
українській депутаті, що для закладаия^укра
їнських народних і с.ередних шкіл на Украпи 
нема ніяких засадтчих перешкод. .Від дов
шого часу є се перше признане зі сторони 
російського правигельства, що в межах осп 
можуть істнувати українські школи, хоч не 
нубличні тільки приватні. На разі не відомо, 
чи се прізнанє російського міністра просвіти 
означає заповідь зміни поведеня російського 
правигельства супроти Українців — хочби на 
разі на поли шкільництва. Дехто лечить сю 
заяву зі стравою задуманого відокремлена 
Галичини.

Я к обходять ся в українськими офі- 
ирами в Росії. Одна берлінська газета по
ле таку звістку про поведене російської 
йскової управи з українськими офіцирами. 
іо служать в російській армії: „Один поло
жи» офіцир Українець зложив слідуючу, за- 
ротоколовану заяву про поведене я украгя- 
жими офіцирами в російськім війску. Подо
єне українських офіаиріве під кождим згля- 
ом невиносиме. В окопах, правда, їх став
ать на рівні а російськими офіцирами. Але 
артина міияєть ся зараз за фр нтож Тут 
ивлять ся російські Офіцири на свах това-

V
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ришів-Українцїв з'гори. Голосно говорить ся, 
що Українець не уміє заховувати ся в по 
ряднім товаристві, через що його виключаєте 
ся я  товариства. В мирних часах остаге усе 
по старому, українського сфіиира будуть 
вважати далі неспосібним заняти висше ста
новище. Ранених офіцирів Українців відсила
ють як найскорше на фронт. Тоді, коли ро 
сійські офіцири перебувають під ріжними 
покришками цїлї місяцї поза фронтом, „ма- 
чороса" сейчас признають спосібним до слу 
жби на фрозтї, як тільки він підійме ся з 
ліжка. Офіцир, ЩО се оповідає, був в цвітни 
1916 р. четвертий раз ранений кулею в гру
ди пробув тільки один тиждень в шпитали 
і мусїв вертати до окопів, ще не видужавши. 
Укра нцї, що борють ся хоробро, не одержу
ють ані відзначень, анї відпусток. Часто кон
фіскують їм листи.

Український Запомоговий Комітет для 
збігиїв з Галичини і Буковини у Відни подає 
до відома, що у всяких підмогових і инших 
до дїяльности того комітету належних спра
вах, зглядно культурних справах, належить 
відносити ся лиш до Укр. Запсм Комітету, 
зглядно до Культурної Ради у Відни (адреса: 
ІікпіпіасЬез Н ііізкстііее іп №іеп, VIII, Зігоггі 
еаззе 32) і туди дотичні письма адресувати, а 
не на руки членів комітету. Просьби вислані 
до приватних осіб не будуть через наведений 
комітет узляднювані.

М оскглї в Галичині. „Новоє Время“ з 
б. вересня с. р приносить інтересну статю свого 
тернопільського дописувача про відносини в 
занятій Москалями частині- Галичини: Країну, 
иїлковито, хоч і поверховно змосковщено. 
Українські написи на двірцях заступлено мо
сковськими. Населене не хоче призвичаїти ся 
до російських порядків. Наріканя на шкоди, 
виряджені вйсксм, не вмовкають. Дійсним 
нещастєм є недостача шкіл, які майже усї 
замкнено. Шкільні дїти уже третий рік вста
ють без науки, що викликує велике занепо
коєне у родичів, і лікарська поміч ще зовсім 
не вистарчаюча.

Російські газети про сотворене Поль
щ і. Всі російські газети з великим спокоєм 
приймають оголошене независимости поль
ських областий, т о  належали до Росії, а за 
нятих тепер Німеччиною і Австро-Угорщиною. 
Після одностійної думки часописий сєй вчи
нок ссередних держав, що поважно нарушув 
основи міжнародного права, не має без 
сумніву иншої цїли як доповнене вичерпаних 
резерв війскових тих держав. Польський на
рід ніколи не згодить ся на таку самовб.йчу 
політику, хоч би її йому накидувано під ви
дом независимости. Дневники найріжнород- 
нїйших політичних напрямів згоджують ся з 
тим, що найкрасше дивити ся на положене 
власне з того становища. „Новоє Время" пи
ше. що найелавнїйші спомини польської зброї 
вяжуть ся з боротьбою під Ґрунвальдом, де 
польські, литовські і українські війска нане 
сли поражене німецькому оружови. Те, що 
почало ся пять століть тому, має тепер до 
вести ся до щасливого закінченя. „Р-Ьчт>“ 
стверджує, що дійсною метою того приспі 
шеного Німецько австрійського акту є оголо
шене рекрутчини, але усї знають, шо тільки 
мало впливові і нечисленні партії, як партія 
поліської державности, могли на те згодити 
ся. Побір рекрута проголошений Австро-Угор
щиною і Німеччиною представляєть ся як на
сильство, а окликане польської независимо
сти тільки обманом. В тім самім дусї гово
рять і инші дневники.

В справі рекв із іц ії бараболї подає Кра 
єве товариство господарське „Сільський Го
сподар" У Львові до відома рільникам, щоби 
на случай, коли би заплачено за бараболю 
цїиу низшу нїж приписана -ціна максимальна 
(по занятю бараболї ціна відбору, „ОЬег- 
паЬтзргеіз"), -*■ зголошували ріжницю між 
ціною дійсно одержаною і установленою ці
ною відбору яко воєнну чинитьбу („Кгіе8зІеі- 
чіипе") в приписаній дорозі на відповідних 
дпуках Ц’на відбору бараболь виносить пі
сля міністерського розпорядку з 12. серпня 
1916 В. з. Д. ч. 256 в часі від 1. до 15. ве- 
песня 1916 за вибирану бараболю 12 К, не- 
йибипану 10 К, в часі в ід ' 16. вересня 1916 
до 28. лютого 1917 вибирана 9 К, невибйрч 
на 7 К а від 1- мзрта 1917 вибирана 11 К, 
жвибирана 9 К  за один метричний сотнар. 
Бараболя, признана за насінну, має коштува
ти о 5 К дорозше.

Недостача поживи в Росії. На недав- І 
нім заеїданю думської комісії буджетової чи- | 
сленні бесідники вказували на конечність рі 
шучих заряджень в справі ззосмотреня люд- 
ности в поживу. Комісія згодила ся, щоби 
тим ділом заняло ся одно з міністерств з 
виключенем міністерства внутрішних справ. 
Поступові посли домагають ся установленя 
максимальних цін на найважнійші предмети 
поживи та порученя-закупна і продажі пожи
ви земствам, торговельним палатам і громад
ським зарядам.

Два роки тюрми за самоубійство. В
Малїнґар в малім ірландськім місточку засу
джено одного наліплювана оголошень, що 
хотів відібрати собі житє на два роки вязни- 
ці. В засудї читаємо: „Є се злочинним боже- 
вілєм думати, що кожному можна робити зі 
своїм житєм, що йому подобаєть ся. Житє 
горожан належить до держави, особливо в 
часі як теперішний". Чи та держава одначе 
охоронила сего бідака вія голоду, що при
мусив його відібрати собі житє, про се в при
суді не говорить ся.

Двосотикові монети з зелїза і нові 
паперові однокоронївхи. Міністерство скар 
бу зарядило вибити і видати 2-сотикові мо
нети. Австро-угорський Банк одержав вже ве
лику скількість тих гроший та розіслав їх 
своїм філіям, які будуть їх видавати. Управа 
банку рішила ся також на видане однокоро- 
нових нот, які пєявлять ся в обороті в по 
ловині грудня. Ноти будуть мати червону і 
чорну краску, а їх рисунок 3 виконане будуть 
ліпші як ва дотеперішних двокоронових 
нотах.

Нещаслива пригода на Вислї. Підчас 
перепрані порома через Вислу в Казїмєжу в 
Польщі в зздуш ий день (2. с. м.) з поміж 
145 осіб потонуло 124, а тільки 21 виратова- 
но. Перевізник вибрав Злий напрям, через 
що пором оливи: ся в вирі води. Жертвами 
нещастя упали переважно жінки. Подробиці 
страшної події слїдуюючі. О годині 6. вече- 
ром перевозив пором через Вислу 145 особи, 
переважно жінки і дїги. Особи ті умістили 
ся на двох зіпнятих зі собою поромах, яки
ми кермував брат властителя і помічник. По
роми переплили через ріку гладко і були 
вже тільки на 6 метрів віддалені від берега, 
коли властитель поромів закликав на свого 
брата, ще би прибив до берега дещо висше, 
бо в звичайнім місци заїхало мотореве суд 
но. Брат властителя, як видно, мусів зле по- 
керуугати, бо завів пороми на місце, на якім 
вони почали обертати ся довкола. Ті, що 
їхали, припускали, шо пором осів на м<линї. 
Вони збігли ся на перед! одного з поромів, 
який наслідком того перехилив ся і вода 
вдерла ся до середини. Також на другім по
ре Яі кинули ся подорожні наперед. Линви, 
що лучили оба пороми, перервали ся. Оба 
пороми потонулись; як оповідають, передтим 
вони вивернули. Усї подорожні впали до во
ди. Заступник команданта тамошної жандар
мерії наспів сейчас з жевнїрами, йому й тре
ба завдячувати те, що таки декого вирато 
вано. Небаром наспіло на поміч около 500 
осіб, жандармів і жовнрів помічних відділів. 
Ломимо тої помочи виратувано тільки 21 
осіб. Було темно, а жінки і діти не вміли 
плавати. Тим пояснюєть ся се, що нещасли
ва пригода, що мала місце так близько від 
берега, потягнула за собою стільки жертв в 
людях. Дотепер добуто 59 трупів. Властитель 
порому утік. Відвічальність за нещастє ле
жить на керманичі і властителю поромів.

БУДУЧШСТЬ НАШОГО НАРОДУ є » наших 
х і длятого мусимо їх зміцнювати 1 виховуватиі на 
них і здорових. Пригадуємо матерям 
мало розвиваючих ся, чдсто *ітин о
їдивім доршовім траві печінковім з аптикиГеНвг а 
о ередстві скріплюючім » заживаючім. Уживають 
» радо зарівно дїти як і дорослі особи. РвІ’вг-а 
шовий тран печінковий е без. смаД  ? "  0
ять проте як инший тран печінковий Ділає скоро, плює,Збільшує вагу, розвиває апетит . є для сла- 

недокровних Дітий і ДЛЯ дорослу “ 2не НИМ єре 
»см скріпляючим. Кормлячим матерям додає. мо 
і  і сил. впливає добродійно на цілий організм і «  ,д с ^ “ и :.н  мирові: 2 Ф « ’ °">5“ РЕ ;  
) лікарями препарату з пересилкою за 5 корон, 
їлає аптикар Е. Г. ГвІІег, ЗІиЬіса, ЕІаарІаП Кг. 308

Представлена до повітових комісій 
причин нових і жалоби до ц. к. най- 
висшого трибуналу адмінїстраційиого 
у Відни в случаю відмови причинна 

на удержене

:: вносить адвокатська канцелярія к

Д-РА СТЕПАНА БАРАНА
у Львові, ринок м. 10.

. Оповістки/
До відома широким верствам населе- 

ня подають Головний Вид л Т-ва „Просвіта" 
і краєве господарське Товариство „Сільський 
Господар", шо з днем 1. падолиста 1916 р. 
отворили „Канцелярію прзвної поради", яка 
зовсім безплатно буде уділяти правкої пора
ди і помочи у всіх адмінїстраційких справах, 
що безпссередно або їюсередно мають луч- 
ність з війною та її наслідками, а особливо 
в- справі причинків, в справі пенсій і запомог 
для інвалідів і для вдів і сиріт по поляглих 
жовнірах, в справі воєнних чинитьб і шкід, 
в справі війскових рекламацій, в справі ур- 
льопів для жовнїрів, в справі премій і зачетіа 
на озимі заеїви, в справі позичок в галицькім 
воєннім заведеню кредитовій, а також в спра
ві відпису податків. Поради можна засягати 
устно або письменно. В послїднім случаю до
лучити марку на відповідь. Льокаль канцеля
рії містить ся в домі товариства „Просвіта" 
ринол ч. 10. II. поверх. Години урядові що
денно від 9до 1 рано і від 4 — б по полуд
им з винятком неділь і українських свят.

Шукають:
Пошукую жени Євдокії Зубач з 3 д іть

ми яких евакуовано в часі 26— 30 червня с. 
р. з села Берлін пов. Броди. Петро Зубач 
2и85Ї(1г. Ре5егуе5рі<а! 12/УІ. 2ато& . 63

а я м в м м о в е з г х в в  в в в е в в в б в е а
а Кождий передплатник „Свободи** 
в повинен скори 1 тати з сеТ КОРИСНОЇ 
а НАГОДИ і зараз закупити сї
З .V ПРЕГАРНІ КНИЖКИ

я к і продаємо ЗА БЕЗЦЇН, бо за 
в ПОЛОВИНУ ЦІНИ, І то в такім часТ, 
□ коли все всюди у двоє подорожіло 
а у нас о

в ПОЛОВИНУ ДЕШЕВШЕ.
А саме:

В
а
□
а
а
а
а
а
в
а
в
л
13
а
в
□
о
в
в
а
в

Вл. Ст. Реймонт:
= =  - У  2 ЇС  32С 22: и  • - =

Перекллад із польського М. ПАВЛИКА.
І. часть ОсТнь, 269 ст., зам. 2 — К  тільки 1’— Н.

н.
ш.
IV.

„ Зима, 295 „  „  2‘— „
„ Весна, 369 „  „  240 „
„ ЛТто, 304 „  „  2-— „

„ т -
,  1-20 
„ т -

Е. Г. Зелїгер:с  КС Н  Я ф л  ь  о т
Світова повість в перекладі д-ра М. Лозинського. 
Часть перша, ЗОЇ стрр., зам. З К, лише 1*50 К. 
Часть друга, 321 „ „ 3 „ „ ,Г50 „

Леонід Аидреєв: -  
С е м е р о  п е в ї ш е з и з :

в перекладі з російської мови д-ра В. Сїмовича 
91 сторін, замість 1 К, лише ЗО с. 

Замовлена висилав ся на таку адресу:

„ДІЛО11, Львів ринок ч. 10.
и  Замовлені книжки за попередним надісланєм 

гроший висилаємо того самого дня так на
провінцію як і на Геїйроьі-и.

В
□  Хто замовить і пришле гроші на усї книжки, то-
□  му почту самі оплатимо — а як поодиноко, 
й  то на звичайну висилу просимо долучити 20 с.,

на поручбну 50 с.
ввваввввввввваввввввввЕ

ввйаіввйввввввввввввавввввйваавойївівсівовввввсзвв^й
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^.„„„.„„„г.™  и в  азедЬзї І с в я т а  ™і.'- 
в перекладТ на українську маву.

Кимжочма, я к* леяикке « хо д и ти  ся в комедій уярвПкмгіЯ хатТ. Для тих. що стоять в появ, 
з  окопах а ома найкращою духовою роврадоте.

-  -  -  Х ^ Ізж о , 1  засорожаи - - - - -  щ я *  1 'ж о р о ж а .  -  -  -
—----------Г’^ Д Д ІТ н а  Замовдхта: „Свобода” , Л ьв ів , Риноя И . =-■—■ : ---------------

При вамрвлекю посилаеть ся різночасно гроші (1 К.) за книжку,'а ми того самого дня висилаємо замовляючому. Жовнірам на усі 
РеІЗрозі-и також шлемо. — А хто пришле відразу гр о ш і на десять примірників, то е 10 К., то дістане ще одну книжку даром . 

ЗАМОВЛЕНЬ БЕЗ ГРОШИЙ НЕ ПРИНЙМАЄМО.

В

в

Огохїошвмя.
ВІДЧУВАЄМО ВДОВОЛЕНЕ, коли болючі члени 

ізза протягу, простуди або вогкости станемо натирати 
• флюїдом з ростинної есенції з м. „Ельза-флюїд*. 
Мяогі лікарі доручають при ревматичних болях сі ус
пішні масажі. Феллсра „Ельза-флюїд" займає між вен 
ми середниками до натираия найперше місце і годї 
його чим набудь иншим заступити. Майже всі, т о  
його вживають, хвалять його успішне, біль лагодяче 
дїланє в прямо пересадних письмах 'подяки а сотки 
тисяч таких добровільних ІІИСЬМ подяки стоїть до ди
спозиції. При еїм є сей славний, домовий середняк де
шевший як всякі ннші препарати, бо він хоче бути 
справдїшним народним середником. Мирові піни: 12 

■ фляшок оплатно коштує лише 0 корон. Замовляти 
V аптиларя Е. V. Реіігг; БіиЬіса ЕЬзрІаіз Иг. 303 (Кгоа- 
ііеа). Рівночасно можна замовити Феллсра лагідні, 
розвільнюючі, рабарбарові піґу^кіі з м. „Ельза-пігул- 
ки“  т о  є знаменитим середником па жояудок. 6 пу- 
делох оплатно лише 4 к. 40 с. Сих двох ішпробова- 
них, домових середників не повинно хибувати в иїя- 

»ким домі. Поручаємо Ельза-ирспаратії радо і з пере
конана. Рівнож певним середком на нагнїтки є Феллс
ра туристичний плястер з м. „Ельза“ за 1 і 2 К. про
ба оплат ить ся.

те м и о т ї
иочи, в темних просторах, можна кождої хвилі бачити, 
котра година, не треба иа перед світити світла, нако
ли лише маємо Рад і ю м -го  д и н н и к і Але треба купи
ти лише Зм М пега Радіюм-годмннини, шо мають 
постійну силу світла, а нїяких з сих конкурелцийних 
менше вартих світячих годинників, у яких безвартісна 
фосфоре,ва світляна материя никне в короткім часїі

При болях голови і болях твари уживає 
оего много осіб, про що свідчить більше як 
160000 похвальних листів, для зменшена болїв 
з найліпшим успіхом /

двОродїйного
средства до натираия, РеІІега пахучого флюїду 
з ростинної есенциї з маркою

„ДНІСТЕР"
ТОВАРИСТВО В1АЙ4НИХ ОВОПСЧЕНЬ 
Львів, ул. Руська ч. Яв. (власний дім). 
Телефон ч. 733. — Конто Почт. Щаднкьі 
ч. 23261. — Жирове конто в Алстро-Угор- 

ськім Банку,
прийма* до обезпечимя від огик» бу
динки, хатні І господарські, движимо- 
стм, меблТ, одежу І білизну, вбіжи в 
«і її смолах і зврнТ, худобу І т . п. и и 
Комдив Українець псеиняи асевуру- 
вати ся від огню, щоба а* сдучії по
жежі не понести страти; бо достаток 

одяйкцТ то добребит пїлого ааредж, 
М в и с д и й  У к р я Т к в ц ь  п в а к м в и  
аовнуроаатя ов в
▼ ввармотві в в а їм м н х  вввд - 

п в ч в н ь

„Дністер»
Нева жадного вашого україя- 
сьхого товариства ас

тідькя одвж

„ДнТвтвр"
„ДиТєтар" рахув нжідеіяеаай оажпя та 

„ДВГсгор" звертав кождорічаиД е а кп в
ВИСИ СВОЇМ ЧЛЄМ2Ж,

„ДяГСсгар" оцінює тв внядачув пкодж по 
огаі скоро і ретельно, в та членів 
оцінковоі колісні вварошув все двох 
господарів.

„Дебетор" дав йдмсяя ухраївемош о то *  
ддм І бурсам, д« втаоаумл ся
селянські д іть
Люци асекуровааі в „ДНТстрІ*’ мо

жуть дістати позичку у всіх великих бан
ках 1 в товаристві
.Дністер*.

Власні фоадв .Дністра1 
в кінцем 1915 року 6,890.075 хор

В „ДмТстрЗ" можна  
від мрадожи а вломом двююиюетж вся
кого рода, а товариства кредвтаві готівку, 
півні шшерв і векслі в* дешевою опла
то» премії.

Адреса .Дністра* і
Товариство вззТжяих ©Зедаїечеяь 
„ДНІСТЕР* у ЛьвоаЗ, Руська 20. 
Адреса для телеграм: „Дй7сг*р-Яьвів". 
Канцелярії Товариства отаореш щ о д м  

від 8—2 перед поя.

вшімяого кредиту

51ЛТМЕК

ІК0
600. Дуже гарний, правдиво ніклевий Аккер-ре- 

„ монтоар годинник на камінах з І. Радіюм 
світячим циферблатом і вказівками, дуже точ
но справлений......................................К- “ '40

1280. Радію,м світячий будильник . . . .  -  ?-80
1279. Модний Радіюм стоячий будильник . „  18'— 
712. „ ІК О " ніклевий, анкровий годинник

з 15 р уб інам и*..................................... „
735. Срібний цидїндер-пемоитуар 15 ру

бінів ....................................................... „
422. Ніклевий лаицушок К. Г75, довгий

л а н и ущ о к.............................................. ....
1450. З білого металю яанцушок постій

но га р н и й .................................................. .
813. Срібний дамский годинник з золо

тими бере гам и ..................................... ....
817. Срібний годинник дамский з подвій

ною ко в е р то ю ..........................................
1548. Срібний годинник Т у л а ....................... ....
1149. Срібна б р о ш к а ..................................... ....
1673. Срібні ковтки.......................................... „
1675. Срібні ковтки.......................................... ....
1627. Ковтки, срібні накладані золотом , ,е .
1113. Ковтки, срібні накладані золотом. . „
979. Срібні дармовіси, масивні . ' . . . .  „
410. Ніклевий Анкер-Роскопф годинник . „

1203. Добрий будильник-годинник . . . .  - ____
Прегарний иатальоГ даром І оплатив. |

в и д і " » ! ™

Кождий годинник •  ми иайточиТйіиа пущений |
в рух, фахово иапущенкиГі оливою і замикає ся . 
. . . . . . . . . . . .  щільно. - - - - - -  - - -  -  - - |

!<■—
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1 —

Власна фабрика годинників в Швейцарії.

Ц. $и№іег ™ Г  ІлІЬасІ) Нг. 713.
Світовий вмсилковий дім. — Не має філії. 

Власна прецизійна марка „ ІК О *  світової слави.
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« На часі! - На час?! а

ЩО ТРЕБА РОБИТИ ЩОБИ ДІСТАТИ 
ПРИЧИНОК НА УДЕРЖАНЄ ?

Написав д-р Степан Барам. — Бібліотека 
„Свободи” м. 2.

Цїнл 20 сот., з почт. пересилкою ЗО сот.

Замовляти треба
в Адміністрації „Свободи**, Львів, 

ринок ч. 10.

ЙНІЇПІІІ

Цїии хиіроеп 12 фляшок оплатно 6 корон, 24 фдя- 
шок оплатно 10 К  ®  с. Аитикар Е. V. РеІІег, ЗІи- 
Ьісв, ЕІяарІвЬ N1-. 303 (КгоаНеп). П рочи тую ч і 
румбарбарові пігулки з маркою „ЕІїа-НіНе«‘ ‘ 

6 яуделочок оплатно 4 К 40 с.
Б. 1 -3

п “І

ш еш  щпдннца
і И Ш І, вмі ївецин і  і

Принимає і виплачує щадницї вкладки 
щоденно в годинах урядових. Вкладки опро- 
вентовує на ■4,/,«/«, починаючи вже від сліду
ючого дня по дни зложеня аж до послїдного 
дня перед днем відобраня.

ІЗИ
ВКЛАДКИ в .Руській Щадници* можна 

складати осибисто в касі товариства, поето
вими переказами, грошевими листами, чеками 
почтової Щадницї, які Дирекція Щадницї на 
жадане безплатно достарчає, і в філіях банку 
австро-угор на рахунок .Руської Щадницї*.

ИП
Уділяє позичок: а) лпотечних платник 

піврічними алюртизадійними ратами на протяг 
л;т ю —45 після вибору позичаючого; б) иа 
дьомбард ефектів, й на есконт векслїв. Спра
ви позичок полагоджуєсь можливо скоро.

а ц
Всяких іаформацій і  друків уділяє кандо- 

лярія „Руської Щадниці* ул. Косшошка, На
родний Дім, І- пов. щоденно безкорисно в 
годинах урядових від 9 - І  год. кромі неділь 
і українських свят.

ПИ
Після § 14. устава .Руської Щадницї*, 

затвердженого через ц. к. міністерство внут- 
рішних справ вкладки в товаристві .Руська 
іЦадииая* в Перемінили надають ся до' льо- 
кації нупілярнях, фондаційних і т. п. капіталів, 
має отже .Руська Щадниця" пупілярну ебез- 
пеку. 4—? 56

З друкарні .Д іла* Львів, Риавх 10. 8яжд»«іь: „Діде” , «тс», «до. а «>бв. »ггр. 9а ус&гевяю я'дпоеідм; Др. Сгегшм


